第八章直流电路

一、填空题(每空1分，共17分)

    1．导线中通有5×10-5A的电流，那么l0s内通过导线横截面的电子有________个。

    2．如图2—8—1所示，图中两根图线分别表示阻值为R1 R2的两条伏安特性图线。若两个电阻串联在电路中，则它们两端电压之比U1：U2 ==________；若两个电阻并联在电路中，则通过两个电阻的电流之比 =_________。

    3．如图2—8—2所示，R1是总电阻为12Ω的滑线变阻器，滑动头P正处于中间位置，R2=2Ω，R2=12Ω，现在电路A、B两端加上7.2V的电压，并在C、D两端接上安培表，则电路总电阻为________ Ω，安培表的示数为______ A。
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4．规格不同的三个小灯泡L1、L2、L3和定值电阻R连接成如图2—8—3所示的电路，在A、B两端加上电压后发现三个灯泡消耗的电功率相等，那么把这三个灯泡并联后接入电路中，则实际功率最大的灯泡为 _______ ，最小的灯泡为 _______。(设灯泡的电阻不随温度变化)
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5．如图2—8—4所示，电阻R1=2Ω，R2=4Ω，R3是最大阻值为12Ω的变阻器，在A、B两端加上12V的电压，则移动变阻器R3的滑动头P时，R2两端最大电压为______，R3得到的最大电功率为_______ 。
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6．如图2—8—5所示，电源的电动势为ε=12V，内电阻r=2Ω，定值电阻阻值Ro=8Ω，滑动变阻器的规格为“6Ω，4A”，则滑动变阻器的滑动头P从A点移到B点时，电流表的读数变化范围是_______。

7．在图2—8—6的电路中，R1=5Ω，R2=100Ω，玩具电动机的内阻r=1.5Ω。若在电路两端的A、B之间加上12V电压，电路中的安培表的示数为0.4A，则电动机的实际功率为_____W，它输出的机械功率为_______W。

8．图2—8—7是研究被测电阻Rx的两端电压和电流关系的电路图，已知Rx的估测值约为40～50Ω之间和电源的电动势约为ε=9V，则在下列器材中，电流表应选滑动变阻器应选________。

(1)电流表A1量程0～50mA，内阻为20Ω；

(2)电流表A2量程0～300mA，内阻为4Ω；

(3)滑动变阻器R1调节范围0～1700Ω，额定电流0.3A；

(4)滑动变阻器R2调节范围0～100Ω，额定电流1A。
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9．某同学制作一个简易欧姆表如图2—8—8所示，一个满刻度电流为6mA的电流表与一个定值电阻R0串接后，与电动势为3V的一个电源相接，A、B为接被测电阻的两个表笔。先把两表笔直接接触，这时电流表的指针指在4mA处，再将一个电阻Rx的两端分别与表笔A、B相碰，则指针指在3mA处，那么该电阻Rx的阻值约为_______ Ω。

10．如图2—8—9(a)电路中，R1=R2，R3为滑动变阻器，当其滑动头P从一端滑到另一端，其伏特表和安培表上读数在直角坐标系中表示为MN一段直线段，把MN两端延长，与纵轴相交于C点，坐标为(0，6)，与横轴相交于d点，坐标为(12，0)，则该电源的电动势为_________ 。内电阻为 ________。．
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二、选择题(每小题3分，共33分；有一个或一个以上的选项是正确的，全部选对的得3分，选不全的得1分，有选错的或不选的得0分)

  11．某用电器的电阻为R，额定功率为900W，它的额定电压和它使用的电源电动势恰好相等。若此时该用电器的实际功率变为原来的1／4，那么将两个这样的(相同的)用电器并联后接在此电源上，这两个用电器消耗的电功率和电源的内电阻分别为(    )

    (A)电功率为800W，电源内电阻为R

    (B)电功率为450W，电源内电阻为2R

    (C)电功率为200W，电源内电阻为R

    (D)电功率为400W，电源内电阻为2R

[image: image10.jpg]oV (B) 9.5V ) 9v (D) 8.5V




 12·图2-8-10的电源内阻为r，若将该电路中滑线变阻器的滑动头由a移到b端的过程中，伏特表、安培表示数的变化情况是  (    )

    (A)安培表的示数变小，伏特表的示数先变小后变大

    (B)安培表的示数变小，伏特表的示数先变大后变小

    (C)安培表的示数先变小后变大，伏特表的示数先变大后变小

    (D)安培表的示数先变大后变小，伏特表的示数先变小后变大

13·如图2-8-11的电路中，不计电表的内阻，3个电阻的阻值互不相如果把伏特表和安培表对调，则下列说法中正确的是

    (A)安培表读数不变    (B)安培表读数为零

    (C)伏特表读数不变    (D)伏特表读数为零

[image: image11.jpg]22ZE A K], HEK I 25 I HE BREEE o, & L B B EL B 9 A0 AR IR 79 S5 o BT

7, B 4 £ P R bR 2% 1 9 T B R R B 2-8-20 Y ( )
e gt i 31
o— 1
St L% [ 4 3 A (i i i
(A) (B) C) (D)
Al 2-8-20

El 2-8-19

NI AEEE /= L BE 10 ZN H o 2N



[image: image12.jpg]25

B 2-8-21





14·测量电源电动势和内电阻的实验电路图如图2-8-12(a)所示，图中的(b)是测量中对电池I和电池Ⅱ所绘的图线，则根据图线可判断下列说法，其中正确的是    (    )

    (A)用图(a)电路测得的电动势比真实值小

    (B)图(b)中两直线的交点表示这时外电路R相等

    (C)εl>ε2
    (D)rl>r2
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15·如图2-8-13的电路中，外电路由一个滑线变阻器组成，电源的内阻不可忽略不计，电源两端接一个伏特表，则伏特表的读数U和滑线变阻器的电阻R的关系图线正确的是    (   )

16·如图2-8-14的电路，L1、L2两灯都正常发光，由于电路某处发生断路故障，发现L1灯变亮，L2灯变暗，则发生的故障是    (    )

    (A)R1断路    (B)R2断路    (C)R3断路    (D)电源断路

17·如图2-8-15的电路中，R1=10Ω，R2=8Ω，电源内阻不可不计。当电键置于1时，伏特表的读数为10V，那么电键置于2时，伏特表读数的可能值为

(A)l0V  (B)9.5V    (C)9V   (D)8.5V 
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18．如图2-8-16所示的电路中，电源的内阻不为零，则当可变电阻R3的阻值减小时，下说法 正确的是 （ ）
  (A)M、N两点间的电压变小    (B)定值电阻R1的电功率变小

  (C)电源提供的单位时间内的电能增加    (D)R3消耗的电功率可能减小
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19．如图2-8-17 p，I、Ⅱ、Ⅲ三只相同的伏特表接入电路中(R2≠R3)，读数分别为U1、、U2、U3，则下列说法中正确的是    (  )
    (A)不计伏特表本身的电阻，则U2=U3
    (B)不计伏特表本身的电阻，则U1=U2+U3
    (C)考虑伏特表本身的电阻，则U2=U3
    (D)考虑伏特表本身的电阻，则U1=U2+U3
20．某工厂生产一种仪表，其内部电路等效于一个阻值在150~250Ω之间的线电阻。在试时要加上几乎不变的电压以及通入几乎不变的电流，为此设计了下面如图2-8一18所示四种电源，图中虚线框为不计内阻的电池和附加电阻R，a、b接仪表的两个接柱，则下列说法中正确的是    (
    
 (A)能提供几乎不变电流的电源是(1)

    (B)能提供几乎不变电流的电源是(2)

    (C)能提供几乎不变电流的电源是(3)

    (D)能提供几乎不变电流的电源是(4)


21．在图2—8—19的方盒内装有导线和几个相同电阻组成的电路，盒外有接线柱1、2、3、4，并与盒内电路连通。若在接线柱1、2之间加上电压U，用伏特表测得接线柱1、3间的电压为要2/3u，接线柱1、2间的电压又为接线柱2、4间电压的3倍。当接线柱1、2之间不加电压时，用欧姆表去测量接线柱3、4之间电阻时，发现没有明显电阻存在，那么盒内满足上述条件的可能电路是图2—8—20中的    (    )


三、计算题(每小题10分，共50分)

    22．如图2—8—21所示，电路中接有电动机M，电源的电动势为220V，内阻为2Ω，R为变阻器用来控制电动机，电动机带动起重机工作。当变阻器电阻为216Ω时，闭合电路中电键K，电动机不转动，伏特表读数为218v。然后，转动变阻器的滑动头，使变阻器电阻减小，当变阻器电阻为8Ω时，电动机带动起重机正常工作，把重物以2m／s的速度竖直匀速上升。此时伏特表读数为210V，不计一切摩擦和功率损失，求：(1)电动机内部线圈的电阻；(2)重物的质量。


23．如图2—8—22所示电路中，R0=300Ω，当它直接与电源相连时能获得电压U0，现接在图示电路时获得的电压为U／2，两次接法中电源的损耗功率相同，试求电阻R1和R2的阻值。

24．如图2—8—23所示的电路是给负载Rf供电的电压可调的电路，ab为一个滑线变阻器，它的滑动头P把ab分成ac和cb两段，电阻分别为R1和R2电源的电动势为ε，内阻不计。(1)写出Rf，两端得到的电压Uf的表达式(把ε，R1，R2，Rf，当作已知)；(2)证明：当R1+R2《Rf时，Uf近似∝R2。


25．在图2—8—24所示电路中，滑线变阻器的总电阻R1=30Ω，R2=40Ω，R3=30Ω，R4=15Ω，电源电动势ε=6V，内阻r=5Ω。当R1的滑动头P滑到某位置时，R3的电功率恰为最小。试问：(1)此时RAP为多大?(2)当滑动头由上题位置移到A端时，R2和R4的电功率将如何变化?

26．如图2—8—25(a)虚线框内是R1、R2、R三个电阻和K1、K2两个电键的组合，在a、b两接线柱之间接人电压12V，通过K1、K2的操作和R、R1、R2电阻阻值的配合，要在c、d这两个接线柱间得到12V、6V、4V、3V的电压。(1)已知R=24kΩ，则R1、R2阻值各是多少?K1、K2电键如何操作才能得到上述的4种电压。(2)如图2—8—25(b)，保留R=24kΩ不动，a，b间输入12V电压不变，要在c、d得到从0V至2.4V连续变化的电压，那么在e，f问要接人什么元件，对元件有什么要求?试作简要回答，并在右面方框中接好电路图。
